

СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ ГРИГОРЯН

(1920—1974)

9 января 1974 г. после тяжелой болезни скончался заведующий сектором философии и социологии стран Востока Института философии АН СССР доктор философских наук, профессор Сергей Николаевич Григорян. Из жизни ушел видный философ-востоковед, организатор исследований в области истории философской и общественно-политической мысли стран Востока.

С. Н. Григорян родился в Баку 17 января 1920 г. в семье рабочего-нефтяника. По окончании средней школы в 1938 г., он поступил в московский Институт философии, литературы и истории. Смерть отца, забота о матери и сестрах побудили его прервать занятия. Но в 1940 г. С. Н. Григорян вновь становится студентом; он был направлен на учебу в Московский институт востоковедения (МИВ). И снова его занятия — в иранском отделении МИВ — были прерваны: в 1941 г. он вместе с другими студентами института уходит добровольцем в Красную Армию. Демобилизованный по состоянию здоровья, С. Н. Григорян возвращается в Баку, работает на одном из предприятий. В декабре 1944 г. он возобновляет учебу в иранском отделении МИВ. В 1948 г. С. Н. Григорян поступает в аспирантуру МИВ, где под руководством Е. А. Беляева готовит кандидатскую диссертацию о бегахизме в Иране, защищенную им в 1951 г.

В том же году С. Н. Григорян становится сотрудником Института философии АН СССР. Он продолжает изучение философской и религиозной мысли Ирана, пишет соответствующие разделы в шеститомной «Истории философии». Логика изысканий в этой области раздвигает горизонты его научных интересов, которые охватывают теперь проблемы развития философии в странах Ближнего и Среднего Востока в целом. Он глубоко изучает первоисточники, отдавая много времени и сил переводу и публикации памятников средневековой арабо-мусульманской философии. Широкое использование С. Н. Григоряном этих памятников в качестве основы для создания сводных трудов о философских традициях Средней Азии, Ирана и Арабского Востока (в том числе защищенной им по данной теме докторской диссертации) в большой мере обусловило то выдающееся место, которое его работы заняли в ряду отечественных исследований по истории философии стран Востока. В последние годы С. Н. Григорян уделял внимание разработке актуальных проблем идейной борьбы в странах



«третьего мира» и диалектике перехода революционной демократии стран Азии и Африки на позиции научного социализма.

С. Н. Григорян был инициатором образования и бессменным руководителем сектора философии и социологии стран Востока в Институте философии АН СССР — первого в нашей стране специализированного научного центра, приступившего к комплексному и планомерному исследованию философской и общественно-политической мысли стран Азии и Африки. Благодаря своему незаурядному организаторскому таланту, Сергей Николаевич сумел в короткий срок создать работоспособный коллектив философов-востоковедов. Возглавляемый им относительно небольшой коллектив смог вести разработку широкого круга исследовательских задач, осуществлять перевод и публикацию произведений философской литературы народов Востока с древнейших времен до наших дней; под его руководством в секторе изучались история и современное состояние философской мысли арабских стран, Турции, Ирана, Индии, Пакистана, Китая, Японии, Индонезии, стран Африки, развитие идеологии национально-освободительного движения и распространение

в афро-азиатских странах марксистско-ленинских идей.

С. Н. Григорян много сделал для координации марксистских исследований в области восточной философии, неустанно укрепляя связи с академическими учреждениями в Москве и союзных республиках, с философами и востоковедами социалистических стран. Одновременно он вел большую педагогическую работу: его бывшие аспиранты сегодня трудятся в академических институтах и университетах Москвы, Закавказья, Средней Азии, Казахстана.

Несмотря на огромную загруженность научной, организационной и педагогической работой, С. Н. Григорян активно участвовал в общественной жизни: вел семинарские занятия в вечернем университете марксизма-ленинизма при МГК КПСС, выступал с лекциями и докладами в Москве и союзных республиках. Он неоднократно избирался в местный комитет Института философии, многие годы был членом и заместителем секретаря партийного бюро. Наделенный большой житейской мудростью и опытом, а главное — чутким и отзывчивым сердцем, С. Н. Григорян был незаменим

в случаях, когда требовалось справедливое решение сложных вопросов, связанных с судьбами людей. Его природная доброта проявлялась во всем — в теплой заботе об учениках и коллегах, готовности прийти на помощь товарищу; вместе с тем он был тверд, принципиален и бескомпромиссен во всем, что касалось высших интересов дела, которому он посвятил свою жизнь.

Жизнь С. Н. Григоряна оборвалась тогда, когда он вынашивал планы дальнейшего развития научных изысканий сектора — перехода от региональных и частных проблемных исследований к подготовке обобщающих трудов по истории и современному состоянию философии стран Востока. Его ученики и коллеги, несомненно, выполнят эти научные замыслы. Но невосполнима утрата Сергея Николаевича Григоряна как человека, чья доброта, оптимизм и мягкий юмор всегда создавали атмосферу, в которой людям было легко жить и работать.

Светлый образ этого умного и доброго человека навсегда сохранится в памяти всех, кто знал его.

Группа товарищей

СПИСОК ОСНОВНЫХ ПЕЧАТНЫХ ТРУДОВ С. Н. ГРИГОРЯНА

Великие мыслители Средней Азии. М., 1958.

Из истории философии Средней Азии и Ирана VII—XII вв. М., 1960.

Великие мыслители Арабского Востока. М., 1960.

Средневековая философия народов Ближнего и Среднего Востока. М., 1966.

К вопросу о происхождении и философских основах калама. — «Вопросы философии», 1958, № 1.

Философия в Иране. — «История философии», в шести томах, т. 4, М., 1959.

Иран. — «История философии», в шести томах, т. 5, М., 1961.

Проблемы некапиталистического пути развития. — «Вопросы философии», 1963, № 1.

Особенности развития философской и социологической мысли в национально-освободительных движениях. — «История философии», в шести томах, т. 6, кн. 2, М., 1965.

Идеи социализма и идеология национализма в освободившихся странах. — «Идеи Октября и идеология национально-

освободительного движения». М., 1968.

Ленинизм и некоторые вопросы идеологической борьбы в освободившихся странах Востока. — «Философские науки», 1969, № 3.

Некоторые особенности современной идеологической борьбы в освободившихся странах Востока. — «Современные идеологические проблемы стран Азии и Африки». М., 1970.

Передовые силы освободившихся стран в борьбе за социальный прогресс. — «Некоторые вопросы идеологической борьбы в странах Азии и Африки». М., 1971.

Марксизм-ленинизм и общественная мысль в странах Азии и Африки. — «История общественной мысли», М., 1972.

Революционно-демократическая идеология в странах Азии и Африки на рубеже 60-х и 70-х годов. — «Вопросы философии», 1973, № 2.

Ленинская теория социалистической революции и национально-освободительное движение. — «Ленинизм и развитие демократической мысли народов Востока». Баку, 1973.